

Отзыв
на автореферат диссертации
Иголкиной Кристины Павловны
на тему «Социокультурные особенности социализации и статусно-ролевой идентичности подростков, отбывающих наказание в воспитательной колонии», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности
22.00.06 – Социология культуры

Диссертационное исследование К.П. Иголкиной посвящено изучению актуальной проблемы социализации и ресоциализации осужденных подростков, отбывающих наказание в условиях воспитательной колонии. Автором диссертационной работы установлено, что важнейшими факторами, влияющими на эффективность социализации подростков в условиях воспитательной колонии, являются влияние семьи, администрации воспитательной колонии, а также личностные особенности самого осужденного воспитанника. При этом на статусно-ролевую идентификацию отбывающих наказание в воспитательной колонии подростков оказывает определяющее влияние субкультура референтной группы и срок нахождения в колонии. Взятая для изучения К.П. Иголкиной тематика социокультурных особенностей социализации и статусно-ролевой идентичности подростков, отбывающих наказание в воспитательной колонии, важна для современной социологии, социологии молодежи, социологии девиантного поведения, однако еще недостаточно исследована, что позволяет автору прийти к собственным открытиям в данной области.

Знакомство с опубликованными работами и прочтение автореферата диссертации позволяет сделать определенные выводы о представленном к защите исследовании как самостоятельном и творческом труде, содержащем обоснованно логически упорядоченные, достаточно обширные теоретические представления в изучаемой объектно-предметной области, достоверность и обоснованность которых базируется на глубокой проработке эмпирического материала.

Проведенный К.П. Иголкиной теоретический анализ концепций социализации и идентификации в зарубежной и отечественной социологии позволил ей сформулировать собственный подход к изучению процесса социализации подростков, отбывающих наказание в воспитательной колонии для несовершеннолетних. Теоретическую значимость диссертационного исследования представляют разработанная автором факторная модель условий социализации данных подростков, включающая в себя агентов социализации, основные и особенные социальные институты, объективные (внешние) и субъективные (внутренние) факторы. На основе данной модели автором был проведен сбор эмпирических данных. Эмпирическая база диссертации включает вторичный анализ официальных статистических данных, а также собственных трех количественных и качественных социологических исследований, формализованное интервью экспертов и

анализ личных писем осужденного семье, что позволяет сделать вывод об обоснованности и подлинности полученных результатов.

Проведенное диссертантом исследование позволило достичь поставленной цели – обосновать социологическую характеристику социальной среды воспитательной колонии для несовершеннолетних и выявить социокультурные особенности социализации и статусно-ролевой идентичности подростков, отбывающих уголовное наказание за совершение преступления в воспитательной колонии для несовершеннолетних. Автор приходит к заключению, что в условиях изолированного пространства для подростков, отбывающих наказание, доминирующими агентами социализации становятся референтная группа и работники воспитательной колонии, высокой остается значимость семьи при ее незначительной роли в процессе социализации. Подростки наиболее значимыми ценностями считают ценности нормального процесса социализации, идентификации и формирования личности. Автор делает вывод, что эффективность процесса социализации зависит от комплексного взаимодействия всех агентов социализации.

Практическое значение работы связано с возможностью использования результатов исследования и сформулированных К.П. Иголкиной рекомендаций по совершенствованию уголовно-исполнительной системы и процесса социализации и идентификации несовершеннолетних.

В целом, судя по автореферату, диссертация Иголкиной Кристины Павловны отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автору может быть присуждена ученая степень кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Кандидат социологических наук,
Доцент кафедры общей и
клинической психологии ФГАОУ ВПО
«Белгородский государственный национальный
исследовательский университет»

 Е.П. Пчёлкина



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»,
308007 г. Белгород, ул. Студенческая, д. 14, корп. 4.
Тел.: 8 (4722) 30 13 00, доб. 2864.
e-mail: pchelkina@bsu.edu.ru; jane-pchelka@mail.ru